



1920

Цѣна 3 руб.

Пролетаріи всѣхъ странъ, соединяйтесь!  
Еженедѣльная газета № 2

# ГОЛОСЪ РАБОЧАГО

ОРГАНЪ НЕЗАВИСИМОЙ СОЦІАЛЬ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Временная контора и редакція (Грибоѣдовская, 28, кв. 1) открыты ЕЖЕДНЕВНО отъ 6 до 8 час. вечера.

№ 2

Тифлисъ, Понедѣльникъ, 19 Января 1920 г.

№ 2

## Къ признакю грузинской независимости.

Правящая Грузия торжественно празднуетъ своего признания державами антианты.

Еще разъ демонстрируется трагическое национальное единение. Социалъ-демократы идутъ рядомъ съ националь-демократами. Рабочіе несутъ на рукахъ представителя англійского правительства министра Уордрока, "демократическая государственность" наконецъ то, покончилась на твердомъ фундаментѣ. Еще вчера союзные правительства стояли на позиціи полу-враждебного нейтралитета по отношению къ "молодому государству". Поддержка Деникина не означала ничего другого какъ открытое отрицаніе за закавказскимъ народами какихъ либо правъ на самоопределение. И совсемъ недавно, въ своемъ довладѣ передъ партійными работниками, Н. Жерданія сткровенно сознавалась въ полномъ крахѣ надеждъ на международное признаніе Грузіи въ близкомъ будущемъ и призывалъ сосредоточить все усилия на работе внутри страны. Чѣмъ же объясняется такая быстрая перемѣна ситуаціи. Ясно обозначившія жизнеспособность закавказскихъ республикъ, какъ настъ хотѣть убѣдить. Если эта жизнеспособность для кого-нибудь дѣйствительно обозначилась, то конечно не сегодня и не вчера. Дипломатическими талантами которыхъ многочисленныхъ миссій, которыхъ грузинскимъ правительствомъ отправлены во всѣ крупные заграничные центры. Но, тогда почему, находящійся въ курсѣ ихъ работы глава правительства, только вчера, выражалъ свое разочарованіе въ скромомъ признаніи, а сегодня, это признаніе, вдругъ послѣдовало. Нѣтъ, конечно. Пусть самодовѣреніе правительственные барды тѣшатъ себя подобными обѣяніями. Натализость ихъ слишкомъ очевидна и быть въ глава. Блестящія победы красныхъ армій, молниеносный разгромъ ими деникинскихъ и колчаковскихъ полчищъ, вотъ что обусловило столь же молниеносную перемѣну въ политикѣ союзного имперіализма.

Его вчерашняя ориентациѣ на Деникина и Колчака стала невозможной сегодня, послѣ взятия Новороссіи, Таганрога, Ростова, Томска и Красноярска, послѣ захвата совѣтскими войсками огромныхъ количествъ заготовленного союзниками военного имущества. Сила обстоятельствъ навязала союзному имперіализму новую ориентациѣ.

Мы совершенно напрямѣнно и сознательно говоримъ объ имперіализмѣ. Приспѣвать къ акту признания независимости Грузіи и Азербайджана, "европейскую демократію" мы предостав-

ляемъ другимъ охотникамъ. Съ настъ достаточно того, что предложеніе о признаніи въ верховномъ союзномъ совѣтѣ исходило отъ британского министра иностранныхъ дѣлъ лорда Кернана, одного изъ наиболѣе яркихъ представителей реакціи и милитаризма и враговъ демократіи въ современной Англіи. Внутри англійскихъ имперіалистическихъ сферъ по отношенію къ русскому вопросу все время существовало два течения. Одно стремилось къ возрожденію единой Россіи и поддерживало Деникина—Колчака, другое въ лицѣ лорда Кернана видѣло въ объединенной Россіи опаснаго соперника великобританскаго имперіализма и старалось закрѣпить раздробленіе Россіи на мелкія части. Отсюда вытекало различное отношеніе обоихъ течений къ очередной задачѣ имперіалистической Англіи, борьбѣ съ русской революціей и съ совѣтской властью. Одни главное орудіе этой борьбы видѣли въ Деникинѣ—Колчакѣ, другія въ государстvenныхъ новообразованіяхъ.

Вотъ почему эти новообразованія такъ торопливо, призываютъ на другой день послѣ деникинского пораженія, вотъ почему послушная исполнительница предначертаній союзной дипломатіи Польша спѣшила одновременно двинуть свои войска въ предѣлы Россіи и созывать конференцію изъ представителей Эстоніи, Латвіи, Литвы, Финляндіи, Румыніи, Грузіи и Азербайджана для заключенія военіаго соглашенія противъ большевиковъ.

Мы не сомнѣваемся, что политика союзного имперіализма въ Закавказіѣ вдохновляется той же идеей сокрушенія большевизма, которая на зацѣдѣ заставляетъ его провоцировать русско-польскую войну.

Отъ закавказскихъ республикъ потребуютъ въ награду за признаніе, такой же человѣческой дани на алтарь мірового имперіализма и реакціи, какую берутъ съ республикъ прибалтийскихъ и Польши. Мы считаемъ преступленіемъ передъ народами Грузіи и Азербайджана молтать обѣ этомъ. Та кампанія противъ союзской Россіи и ея минимаго имперіализма, которая ведется въ правительстенныхъ газетахъ, очень скромныхъ и вѣжливыхъ, когда рѣчь идетъ о настоящемъ имперіализмѣ являемся подготовкой общественнаго мінѣнія къ войнѣ противъ Совѣтской Россіи. Если отъ деникинской арміи, что нибудь останется, союзники навѣрно попытаются сбратъ и привести въ порядокъ ея остатки гдѣ-нибудь на территории Закавказья.

Пусть рабочій классъ и трудовая масса Грузіи не улавливаются шумной националистической фразеологіей. Пусть они проявятъ максимальную

революціонную бдительность и не дадутъ зевнуть себя въ авантюру, называть Грузію. Не отъ красной арміи Россіи придется защищать грузинскому рабочему и крестьянину своей родной очагъ. Въ этой арміи нѣтъ его враговъ. Въ ея рядахъ пролило и проливаетъ свою кровь немало рабочихъ грузинъ. Опасность грозить съ другой стороны—отъ разложившихся деникинскихъ бандъ, которыхъ быть можетъ, завтра въ своемъ папистскомъ бѣгствѣ докатятся до грузинской территории и зальютъ ее.. Опасность грозить со стороны союзныхъ имперіалистовъ, лицемѣро признающихъ независимость Грузіи, чтобы сдѣлать ее орудіемъ проведенія своихъ контр-революціонныхъ плановъ.

Только стражнувъ окончательно имперіалистическое и буржуазное иго грузинскій народъ вадхнетъ полной свободной грудью. Но тогда, конечно, буржуазія не пойдетъ въ одинъ террористическихъ процессіяхъ съ социалистами". А пока, мы констатируемъ одно. Европейскій имперіализмъ оказался вынужденнымъ отказаться пока на словахъ отъ восстановленія старой марской единой Россіи и признать свободу за ея бывшими народами. Это сдѣлано послѣ того, какъ реальная боевая сила монархической реставраціи оказалась на голову разбиты революціонной красной арміей на поляхъ сраженій.

## Судьбы революціи и контрь-революціи въ Россіи.

Приближается ли мы къ окончанию россійской гражданской войны или ей такъ и не будетъ конца, пока разорвавшая страну не погибнетъ окончательно, залита мутными волнами анархіи и разрухи или же не будетъ спасена "третьей силой" въ которой вновь напоминаетъ появившаяся въ Тифлисѣ "Газета черноморскихъ мѣстечъ" (?).

Офиціозная "Борьба" уже успѣла дать отвѣтъ на этотъ вопросъ. По мнѣнію передовика газеты за послѣднее время на южномъ фронѣ ничего особеннаго не произошло. Большевики взяли Таганрогъ, Новороссійскъ, заиграли Ростовъ. Передовикъ невозмутимъ. И Ростовъ и Новороссійскъ и Таганрогъ и Владикавказъ, Екатеринодаръ были въ рукахъ большевиковъ. Потомъ ихъ отняли и теперь навѣрно отнимутъ? Г. Тевзакъ въ той же газетѣ идетъ дальше и уже задаетъ себѣ вопросъ, кто будетъ преемникомъ большевиковъ на Украинѣ. Генсодинъ Тевзакъ не думаетъ, что этимъ преемникомъ

явится Деникинъ, онъ склоненъ предполагать, что Украина достанется скорѣй Петлюрѣ или полкамъ.

Правы или не правы наши кудесники? Большевики брали Таганрогъ и теряли, навѣрное опять потеряютъ. Это весьма ужно. Совершенно, вѣрес, большевики потеряли Донъ въ 1918 году. Но не припомнить ли проворливый передовикъ, при какихъ условіяхъ это случилось. Кто установилъ въ Ростовѣ, Таганрогѣ и Новороссійскѣ контрь-революціонную красновскую диктатуру. Это сдѣлали мѣжимѣсіемъ въ моментъ сильнѣшаго напора, которому россійская советская власть подвергалась не только со стороны реакціи, но и со стороны широкихъ демократическихъ массъ. Въ частности имѣвшіе издатели "Черноморской крестьянской газеты" въ то время шли плечомъ къ плечу со своими будущими патріотами Колчаками, Михайловыми и Пепеляевыми. Сибирь и Поволжье были охвачены восстаниемъ. Семизмы войска высаживались въ Мурманѣ, Владивостокѣ и Архангельскѣ. Рабочія массы въ центрѣ Россіи великоились и какъ будто, были готовы дать себѣ вовлечь въ политическую борьбу съ союзской властью. Десятки уѣздовъ захватили крестьянское восстание, а союзская власть не имѣла ни арміи, ни государственного аппарата, отрѣзанная отъ хлѣба и топлива, казалась обрѣченной на близкую смерть.

Въ настоящее время положеніе советской власти неизмѣримо болѣе благопріятно. И это не можетъ не броскаться въ глаза каждому объективному наблюдателю, если только, онъ не надѣлъ себѣ на носъ удерющіе очки. Промѣдіе два года внесли глубокія измѣненія въ характеръ россійской гражданской войны. Въ этой войнѣ противъ союзской власти есть не одной, сколько вѣбѣдѣ, стоящей упоминанія демократической группѣ. Борьба ведется уже не внутри демократіи, одинъ изъ отрядовъ которой незамѣтно пока и скромно поддерживается реакціей. Нѣтъ борьба идетъ между революціей и контрь-революціей и въ этой борьбѣ союзская власть живеть на своей сторонѣ подавляющую часть рабочаго класса и крестьянства. Можетъ быть, ктонибудь посмѣетъ отрицать еще, что советская власть сумѣла создать сильную армію и относительно устойчивый государственный аппаратъ. Въ помѣщеніи № 281 газеты "Утро Юга" докладъ генерала Сидорина на большомъ донескѣмъ войсковомъ кругѣ сказано ясно, что красная армія, вопреки всѣмъ показаніямъ "собственныхъ" корреспондентовъ хорошо вооружена и слаб-

жена. Это прежде всего доказываетъ, что большевистской тыль не представляетъ себѣ, той мертвой пустыни, какой его пытаются изобразить вымѣживающіе передъ союзными миссиями передовики. И недаромъ, въ самой добровольческой арміи повидимому, далеко нѣть такой крѣпкой вѣры въ обратное завоеваніе Таганрога и Новороссійска, какая существуетъ въ редакціонныхъ кабинетахъ правительства газетъ. Но крайней мѣрѣ, по всѣмъ признакамъ, хорошо ориентированная въ настроенияхъ добровольческихъ сферъ, несмотря на все свое антидемократію, газета «Возрожденіе» разсказываетъ о планахъ руководителей доброарміи, эвакуировать свои войска въ предѣлы Сибири на помощь Колчаку и японцамъ. Мы боимся, какъ бы, неудачливому сибирскому диктатору сила обстоятельствъ не навязала подобной же мысли объ эмиграціи еще гораздо раньше. Вѣдь тогда, войскамъ верховнаго правителя и его замѣстителя грозитъ опасность встрѣтиться по дорогѣ гдѣнибудь на волнахъ Индійскаго океана и сообща ломать себѣ головы о дальнѣйшихъ этапахъ, уже совѣтскаго путешестія. Освѣдомленный обозрѣвателъ «Возрожденія» указываетъ, ворочемъ, на другой планъ главковерховъ Юга Россіи—запереться въ Крыму и выжидать, поддержанного англіатою, мощнаго натиска румынъ и поляковъ. Это вполнѣ правдоподобно, если принять во вниманіе всю кампанію, ведущуюся добровольческой печатью вокругъ начавшагося польского наступленія...

Въ стоянкѣ революціонныхъ и контрь-революціонныхъ силъ происходящемъ на россійской территории снова первенствующее значение приобрѣтаетъ вопросъ о вѣшательствѣ вѣщіи силы. Ибо яснѣ яснаго для всѣхъ, кто не боится смотрѣть въѣствительности глаза—крахъ россійской отечественной реакціи. И на югѣ и на востокѣ русская буржуазія оказалась не въ состояніи произвести контрь-революцію, несмотря на самую энергичную моральную и материальную поддержку имущихъ классовъ Европы и Америки. Мы понимаемъ, насколько этотъ фактъ не-пріятелъ для публицистовъ правящей партіи. У этихъ людей, однаково враждебныхъ большевикамъ и Деникину, была одна опредѣленная ориєнтація на безконечную продолжительность гражданской войны въ Россіи. «Пусть сегодня Деникинъ бѣть большевиковъ, а завтра большевики Деникина, но пусть они все время будуть такъ сильно запяты другъ другомъ, что и тѣмъ и другимъ будеть не до насъ. Тогда, чѣмъ больше на югѣ прольется крови, тѣмъ счастливѣй и безматежнѣй мы живемъ». Это значить, что когда Деникинъ подходитъ къ Москвѣ было прямо необходимо, чтобы большевики его хорошенько поколотили. Но не спишкомъ, не до смерти, а такъ, чтобы дойти до Ростова, примѣрно, доброармія могла справиться и опять погнать большевиковъ къ Харькову. Только въ одномъ случаѣ мѣтапскій национализмъ закавказскихъ демократовъ могъ бы помириться со смертью русской контрь-революціи—если бы вмѣстѣ съ ней погибла и русская революція. Тогда наши мудрые государственные люди остались бы лицомъ къ лицу съ ласковыми дипломатами «культурныхъ» европейскихъ странъ и, конечно, были бы моментально ими признаны). Намъ отъ души жалко мудрыхъ государственныхъ людей, надежды которыхъ не сбылись. Контрь-революція Россіи повергнута въ прахъ, а революція выправилась и поднимается во весь свой гигантскій ростъ. И единствен-

нымъ ей серьезнымъ врагомъ остается уже вѣшний спа.

Сибирская севѣрная армія уже дошла до Красноярска. Въ Иркутскѣ ей предстоитъ встрѣтиться съ передовыми отрядами японцевъ, занимающими линіи Забайкальской, Амурской и Уссурійской железнодорожныхъ дорогъ, отъ Двінска до Желтогорска. Тянетъ польскій фронтъ, проявившій за послѣднее время некоторую активность. Бессарабію занимаютъ румыны, а Черное море съ Балтійскимъ находятся во власти союзныхъ морскихъ силъ. Имѣется пѣтый рядъ оснований, указывающихъ на то, что помимо всѣхъ перечисленныхъ, антагониста готовъ двинуть противъ польской власти и другія силы. Надо полагать, что особенное беспокойство ей, помимо Черноморского побережья, внушаютъ Архангельскъ, Владивостокъ и Мурманъ, где еще во времена войны скопились огромные запасы цѣннѣшаго имущества. Владивостокъ до извѣстной степени защищается японцами, но Архангельскъ и Мурманъ, откуда послѣдніе союзные отряды недавно ушли, стоятъ совершенно беззащитны. Для ихъ быстрого занятія у совсѣтской власти освобождаются большия силы и навѣрное соответствующая операција не заставитъ себя долго ждать.

Первая задача, которую антагонистъ ставить—это образование антибольшевистской арміи изъ военныхъ силъ, различныхъ государственныхъ новообразованій. Но если того, какъ ставка на Деникина бита, мы не сомнѣваемся, что всѣмъ этимъ новообразованіямъ будетъ общено въ качествѣ платы за кровь ихъ государственное признаніе и быть можетъ какіянибудь еще земли блага (въ видѣ территоріальныхъ приращеній, доставки продовольствія и т. д.). Еще меньше сомнѣваемся въ томъ, что правительственные круги бѣлої Эстоніи, Латвіи, Литвы и другихъ государствъ за весьма умѣренное вознагражденіе поведутъ свои народы проливать кровь во славу южныхъ имперіалистическихъ акуль, которымъ слишкомъ мало, очевидно, крови, прошитой въ міровой войнѣ. Къ сожалѣнію, для этихъ хищныхъ акуль двѣ пѣ въ одномъ добромъ желаніи ихъ покорныхъ вассаловъ. Пойдутъ ли народы уже испытавшіе на себѣ живительное дуновеніе русской революціи, сражаться противъ своихъ вчерашнихъ братьевъ по борьбѣ. Вѣдь посѣдѣлъ признанія Совѣтской Россіей независимыхъ государствъ, на бывшихъ россійскихъ окраинахъ, националистической ложью обѣ оборонительной войны никого не обманешь. Недаремъ эстонская армія, въ прошломъ февралѣ при выборахъ въ учредительное собрание Эстоніи, почти поголовно голосовала за с.-д. партию, выразившую въ пользу мира съ Совѣтской Россіей. И сейчасъ, и въ сѣверо-западныхъ и въ южныхъ государственныхъ образованіяхъ настолько быстро растетъ революціонное настроение, что говорить о возможности образованія на сѣверо-западѣ бывшей Россіи и въ Закавказіи способныхъ на активную борьбу анти-совѣтскихъ армій сѣверози не приходится, какъ бы подспудно не оказались тѣ или другие государственные, мужи изъ закавказскихъ государствъ въ частности, антагонистъ можетъ быть еще удается создать своего рода убѣжище для разбитыхъ деникинскихъ полчищъ. Но, мы въ этомъ весьма сомнѣваемся.

Въ довольно сходномъ положеніи находится Польша. Она велика правда по пространственному протяженію и обладаетъ сильной арміей, но по своей внутренней сплоченности Польша уступаетъ даже такому маленькому государству, какимъ является Грузія. Правительство послѣдней, благодаря относительно однородному составу населенія можетъ некоторое время черпать успѣхъ даже въ свѣтѣ напо-

лізмѣ. Имѣющіе же классы Польши национализмъ толкнутъ на присоединеніе обширныхъ областей, населенныхъ чужими народами: часть Познаніи и Силезіи, западная Пруссія, восточная Галиція, часть Волыни и Литвы и почти вся Бѣлоруссія.

Для патріотовъ своего отечества все это, конечно, исполнено польскихъ земли, но сейчасъ польскій элементъ тамъ исчисляется немногими процентами. Эти немногіе проценты принадлежать (кромѣ бывшихъ пѣмѣцкихъ провинций) къ привилегированнымъ классамъ и потому вдвойне испытываемъ национально-классовый гнѣвъ широкими массами населения. Особенно сильно анти-польское настроение въ еврейскихъ массахъ, составляющихъ не менѣе половины населения польскихъ городовъ. Со своими соседями Германіей и Литвой посѣдѣлъ государство находиться въ крайне обостренныхъ отношеніяхъ. А въ народныхъ массахъ все время идетъ революціонное броженіе. Неудовлетвореніе аграрныхъ требованій крестьянъ, налоги и мобилизации, война изъ-за непонятныхъ целей, растущія продовольственные затрудненія и развалъ промышленности, а вмѣстѣ съ тѣмъ славная традиція обще-російской революціонной борьбы, въ которой про-лѣтаріатъ Польши всегда занималъ почетное мѣсто, создаютъ для этого движения весьма благоприятную почву.

Нѣтъ ничего удивительного въ томъ, что до сихъ поръ въ своихъ столкновеніяхъ съ красной арміей подольские легионеры часто проявляли моральную неустойчивость и переходили даже на сторону противника, что въ своихъ агрессивныхъ движеніяхъ на востокѣ польская армія до сихъ поръ держалась крайне осторожной тактики и что ей часто она далеко не расположена очерти голову въ глубинѣ Россіи. Новая активная дѣятельность со стороны этой арміи, конечно же исключается. Но едва ли она возьметъ на себя занятіе Москви и Петрограда. А съ небольшими территоріальными потерями въ результатѣ операций подобныхъ дѣланской, Советской Россіи легче всего помирится именно на Западѣ, имѣющемъ для нея минимальнѣе экономическое значеніе, въ особенности по сравненію съ пріобрѣтеніями, сдѣланными на востокѣ и на югѣ. Это ясно не только для насъ. Это понимаетъ и антагонистъ. Вотъ почему она старается найти еще войска за предѣлами «государственныхъ новообразованій», и Польши въ другихъ вассальныхъ ей странахъ. Носятся упорные слухи о появленіи на юго-русской террито-ріи, помимо румынскихъ еще сербскихъ и даже болгарскихъ войскъ.

Румынія уже воевала съ Совѣтской Россіей въ началѣ 1919 года и большого вреда причинить ей не могла. Въ послѣднюю міровую войну румынскія арміи, вообще, не покрыла себѣ славы. Нынѣ она должна поддерживать порядокъ внутри страны во вновь пріобрѣтенныхъ территоріяхъ, где населеніе ненавидитъ палачійский режимъ (въ Бессарабіи и Трансильваниѣ). Отсюда могутъ быть медные уколы и непріятности, но не смертельный ударъ. Что васаеется сербовъ, и въ особенности испытывающихъ антагонистъ болгаръ, то мы не думаемъ, чтобы они въ этомъ году сражались лучше, чѣмъ привезенные союзниками въ прошломъ году греческія войска подъ стѣнами Герсона и Николаева. Правда тогда и французскій сородичъ гарнизонъ Одессы сѣль на суда безъ единаго выстрѣла. Но это доказываетъ только то, что противъ русскихъ революціонныхъ войскъ не пригоденъ никакой привозной матеріалъ. Не только, когда державы антагонисты покупаютъ его за деньги у маленькихъ государствъ, но даже и тогда, когда они позволяютъ россію посыпать на убой собственныхъ солдатъ. И польская же войска, находящіяся въ

восточной Сибири, до сихъ поръ держались крайне пасивно. Пытаясь быть въ позиціи, мы не имеемъ основаній думать, что въ ближайшее время тактика ихъ изменится.

Разбитая подъ трехцветнымъ чирархическимъ знаменемъ русская контрь-революція не съумѣть победить и подъ иностраннымъ флагомъ. Напрасны надежды всѣхъ на империалистическихъ друзей.

### Ненѣжный результатъ.\*

Мы не знаемъ, стоитъ ли въ связи нота о признаніи Грузіи союзными государствами съ отрицательнымъ отвѣтомъ грузинскаго правительства на предложение Совѣтской Россіи начать совѣтскій боевой дѣятельности противъ Деникина. Если не стоитъ, то несомнѣнно, все-таки такой отрицательный отвѣтъ поднимаетъ въ реальныхъ политиковъ въ глазахъ международныхъ империалистовъ. Но столь же несомнѣнно, что политика нейтралитета между революціей и реакцией убываетъ постепенно остатки ихъ престижа въ глазахъ не только социалистовъ, но всѣхъ сколько нибудь честныхъ демократовъ Закавказья. Ибо широкія трудовыя массы закавказскихъ республикъ совершили стихійно втягиваются въ революціонную борьбу съ восстановителями единой монархической Россіи.

Еще не такъ давно политика азербайджанскаго правительства дѣлалась въ Тифлісѣ. Нынѣ «недоумѣвающей публичистъ»—«Возрожденіе» бѣть тревогу по поводу упорныхъ слуховъ о принятии чичеринской ноты въ Баку. Эти слухи еще не стали фактами, но, во всякомъ случаѣ извѣстно определено, что не только социалистическая фракція азербайджанскаго парламента, но и фракціи «игтихатъ» и «сѣхраръ», не имѣющія ничего общаго съ социализмомъ, высказались за немедленное заключеніе соглашенія съ Совѣтской Россіей. Буржуазные демократы Азербайджана оказываются впереди иныхъ «социалистовъ». И намъ понятна ихъ политика.

Развѣ не характерна передовица въ послѣднемъ номерѣ «Вольного Горца», никогда не скрывавшаго своей близости къ правящимъ сферамъ Грузіи и Азербайджана. «Совѣтская войска форсированнымъ маршемъ подходятъ къ сѣверному Кавказу»— пишетъ «Вольный Горецъ»:—«Приближеніе совѣтскихъ войскъ послужитъ общимъ сигналомъ для выступленія горцевъ противъ добровольцевъ. Мы въ свое время это предвидѣли. И мы хотѣли, чтобы освободители отъ деникинскаго гнѣта надъ горцами были не большевики, а войска Грузіи и Азербайджана.. Но закавказскій республикѣ по горскому вопросу не приняли ни одного сколько нибудь ответственного решения, а органы печати ограничивались мелодекламаціей на тему о храбости братьевъ горцевъ и о любви къ нимъ закавказской демократіи».

Каковъ результатъ этого? А

\* По послѣднимъ сѣдѣніямъ, посыпаннымъ въ газетѣ «Трудовое Знамя» подъ вѣнцемъ давленія союзниковъ и призываю имъ Азербайджана, азербайджанское правительство не рѣшилось принять совѣтскаго предложения. Тифліскій курсъ нейтралитета еще разъ одержалъ победу. Не послѣднюю ли?

воть какой, пишетъ дальше авторъ передовой статьи:

Среди горскихъ народовъ нѣтъ политическихъ партий, но есть политическая течениe. Конечно, теперь возьметъ верхъ то течениe, которое держало курсъ на соvѣтскую Россію...

Статья заканчивается слѣдующими многознаменательными словами:

"Мы хотѣли уложить революцію въ извѣстныя рамки. Скрыть нечего — жизнь выбываетъ насъ изъ этихъ нормъ и выкидываетъ на открытый бушующій морской просторъ". Большихъ комментарій къ этой статьѣ не требуется. Намъ нѣть надобности также приводить цитату изъ обзора печати "Вольнаго Горца" и маленько фельетона. Тамъ развиваются тѣ же мысли. Жизнь толкаетъ народы Закавказья "на открытый бушующій морской просторъ", на безпощадную борьбу съ остатками российской контрреволюціи. Только черезъ бездыханный трупъ этой контрреволюціи лежитъ путь къ национальному самоопределѣнію всѣхъ народовъ Кавказа. Это начинаетъ понимать, боясь полной изоляціи отъ трудовыхъ массъ собственного народа. А тому, кто будетъ изолированъ отъ нихъ, не поможетъ никакое международное признаніе... Развѣ не былъ признанъ союзниками Колчакъ?

## На южномъ фронѣ.

Нѣть никакого сомнѣнія въ томъ, что мы находимся въ решающемъ исходѣ российской гражданской войны. Ея послѣдніе исходы по силѣ и напряженности боевъ, по масштабу операций и широкому примѣненію новыхъ средствъ борьбы, представляютъ выдающійся интересъ не только съ политической, но и съ стратегической точкой зренія.

И налицо колоссальное результаты. Красными арміями южного фронта, еще недавно имѣвшими передъ себой грозную силу противника на силоночномъ фронѣ въ несколько сотъ верстъ въ теченіе декабря и первой половины якъси одержали побѣды, заставляющія меркнуть самыя блестящія страницы воинской истории. Въ итогѣ этихъ побѣдъ у непріятеля осталась огромная территорія, имѣющая для соvѣтской республики колоссальное экономическое и политическое значеніе, жестоко разгромлена живая сила доброарміи (въ последніхъ бояхъ подъ Ростовомъ число пленныхъ опредѣлялось въ десяткахъ тысячъ) и у остатковъ ея отнято почти все ихъ военное снаряженіе. Болѣе того, въ руки красныхъ войскъ перешла главная база пропаганды Ростова съ Таганрогомъ и Новочеркасскомъ въ высшей степени удобная для упорной обороны по внутреннимъ операционнымъ линіямъ. Деникинскимъ генераламъ теперь нужно не только приводить въ порядокъ разstreльные, ради своихъ армій, но и заново оборудовать тыль.

Послѣ лети Rostova оборона Сѣвернаго Кавказа становится чрезвычайно затруднительной и почти невозможной. Она можетъ базироваться только на Невересійске, где лежать большие запасы привезенного союзниками всѣхъ имущества. Это значитъ, что стихия отъ Ростова по Владикавказской дорогѣ, главныи силы доброарміи изъ района Тихорецкой Кавказской-Армии должны будутъ повернуть къ морю. Тѣмъ сильнее они отрѣзутъ себя отъ единственнаго района, снабжающаго теперь съ утратой Донецкаго бассейна доброармію топливомъ, именемъ, отъ Грозненскаго.

Добровольческому командованію при отступлении отъ Тихорецкой въ Новороссійску придется решать очень серьезный вопросъ. Оставлять ли силы для защиты пути изъ Владикавказа или бросить его на произвол судьбы,

Въ послѣднемъ случаѣ обрекаются на уничтоженіе или захватъ противникомъ всѣ гарнизоны и склады по линіи Армазерь-Петровск-Дербентъ. Въ первомъ случаѣ, отходящія изъ Владикавказа войска также попадаютъ въ трагическое положеніе. Ибо путь отступленія ихъ проходитъ черезъ горскую территорію (Кабарду, Осетію, Ингушетію, Чечню), где восстание совершило неминуемо.

Очень большой вопросъ, стоятъ ли добровольцы дойти до Петровска и тамъ сесть на суда, или они будутъ истреблены по дорогѣ. Не нужно забывать, что въ послѣднее время соvѣтскими войсками, помимо главныхъ операционныхъ линій начато наступленіе прямо по берегу Каспійскаго моря отъ Астрахани. По сводкѣ полученной нѣдѣлью тому назадъ бои происходили въ 45 верстахъ къ сѣверо-востоку отъ Чернаго Рынка, находящагося у самой сѣверной конечности дальнѣй рѣки Терека. Отъ Чернаго Рынка въ 50-60 до Кизляр, а съ Кизлара прямая дорога идетъ въ Хасавъ-Юртскій округъ Терской области, куда нѣсколько разъ въ теченіе послѣднаго времени перебрасывалось дагестанское восстание..

Нѣть ничего неизѣтѣльного утверждения, что вышательство Грузии и Азербайджана въ ликвидацию деникинскихъ армій не привнесло бы соvѣтской власти никакой стратегической пользы.

Это вышательство могло бы иметь

огромная послѣдствія. Дагестанцамъ

необходима самая незначительная по-

мощь для занятія Петровска и Грознаго.

Занятіе Грознаго уже теперь га-

стивало бы добровольцевъ остановить

всю поѣзду изъ угли изъ Донецкаго

бассейна имъ вывести не удалось,

а отъ союзниковъ черезъ Новороссійскъ

можно получить все что угодно, по не-

уголь. Въѣдь въ Европѣ царитъ страш-

ный угольный кризисъ. Въѣдіе Пет-

ровска открою бы въ добрарміи базу

на Каспійскомъ морѣ. Но въ эта база

имѣется, до тѣхъ поръ невозможны

никакія экономическія сношенія меж-

ду Советской Россіей и Азербайджаномъ,

такъ необходимо послѣднему

для реализаціи нефти. Кроме того,

имѣя до послѣднаго времени Петровскъ

въ своемъ распоряженіи добрарміи

при помощи англичанъ постарается

закупировать часть своихъ войскъ въ

Черногорѣ, где они будутъ служить въ

той же угрозой для независимости закав-

казскихъ республикъ, а въ лицѣ своего

офицерскаго кадра для всякихъ рода

междоусобныхъ войнъ и столкновеній

на территории Закавказья.

Что касается въ частности до Грузіи, то помимо поѣзда на Владикавказъ, где имѣются большие военные и продовольственные склады, она могла бы начать Деникину окружительный ударъ на черноморскомъ побережье. Мы уже отмѣтили, что главнымъ силами добрарміи, въ случаѣ отступленія, придется держаться къ Новороссійску и вообще къ черноморскому побережью. Между тѣмъ Черноморье въ настоящемъ времени ра-

домъ съ горской территоріей представляетъ ахиллесову пяту деникинскаго тыла.

Тамань — былой оплотъ большевизма на Кубани, затѣмъ лига черноморскихъ станицъ — очагъ недовольства и сопротивления (вспомните назы-

ваніе оппозиціонной фракціи въ ку-

банской, радѣ-черноморской), након-

ецъ Туапсинскій и Сочинскій окру-

ги — районъ испрѣкращающейся пра-

тельности маленоарміи.

Удары грузинской арміи по Черноморью,

западъ имъ хотя бы одного сочиинско-

го округа уже разъ бывшаго въ грузи-

нскихъ рукахъ, при такихъ условіяхъ

пріобрѣтало бы огромное значе-

ніе въ смыслѣ ускоренія окончанія

гражданской войны и полнаго уни-

чоженія на Сѣверномъ Кавказѣ остат-

ковъ российской контрреволюціи.

Соображеніе "реальной политики"

удержали грузинскихъ и азербайджанскихъ политиковъ отъ активныхъ дѣйствій. Это несомнѣнно вѣнчаетъ

западнаго Деникина, но за то въ

стремлѣніи единомыслия пре-

стихъ российской власти.

Какъ единственной освободительницѣ

въ глазахъ всѣхъ населенія Сѣвернаго Кавказа. Только удерживая въ

своихъ рукахъ районъ Тихорецкой

Кавказской добрарміи можетъ съ

грѣхомъ неподѣльно вести оборону Сѣ-

вернаго Кавказа. Потеря этихъ стан-

ций, для нея катастрофа. Вѣть почему

они за нихъ обладають, которые долж-

ны разыграть въ ближайшемъ будущемъ, пріобрѣтать колоссальное

значеніе. Сейчасъ большевики вѣ-

дутъ наступленіе на Тихорецкую отъ

Ростова (около 150 в.), и отъ Цари-

цина. Отъ Царицына ими уже пройдено третъ пути, осталось еще около 300 verstъ.

Грудность положенія добрарміи на Сѣверномъ Кавказѣ является причиной узорныхъ слуховъ объ ея эвакуації оттуда, въ районъ Крыма—Одессы. Мы можемъ констатировать, что это соvѣтско съ колоссальными препятствіями. Прежде всего недостаточны морскія перевозочные средства. Даѣте и въ Крыму и въ районѣ Одессы нѣть угля. Затѣмъ наступление большевиковъ на Кавказъ развивается слишкомъ быстро. Уже нѣ спокойно днѣ тому назадъ, ими занятъ Мелитополь, расположенный приблизительно въ эта берегахъ отъ полуострова. Огдалиша ю полуостровъ отъ материка сиша съ болота въ настоящее время замерзли, что весьма облегчаетъ наступленіе въ глубь кримской территории. Въѣде съ серьезно обстоять нѣть съ Одессой и прилегающей областью, откуда добрармія можетъ спаситься съ Румыніей и черезъ нее съ Польши. Въ Румыніи, какъ разъ, въ значительномъ количествѣ имѣется топливо. Но за то, нѣть на Украинѣ района болѣе "неблагоприятнаго" по части повстанческаго движения, тѣмъ Херсонской губерніи. Имѣть такой тѣлько весьма неудобно для всякой арміи, тѣлько болѣе для добровольческой, разстроенной и деморализованной.

Медленность наступленія большевиковъ въ этомъ районѣ (ихъ передовые авангарды находятся въ 150—200 верстахъ отъ Одессы, Херсона и Николаева, занятая линію Умань-Христиновка—Новомиргородъ, Знаменка) объясняется его второстепеннымъ значеніемъ по сравненію съ Ростовомъ и Донецкимъ бассейномъ.

Нынѣшнее наступленіе соvѣтскихъ войскъ на Украинѣ въ отличие отъ предыдущихъ тѣмъ и характеризуется, что стратегический и экономический моментъ въ немъ доминируютъ настѣльными. Въѣдѣто, чтобы разбрѣтаться по огромнѣй укринской территории, отдавая предпочтеніе тѣмъ направлѣніямъ, где противникъ оказываетъ наименѣшее сопротивленіе, соvѣтская войска предпочитаютъ нанести съсердечнѣйший ударъ въ самое сердце югопрѣтнѣскаго фронта—Донецкій бассейнъ и Ростовъ и ударъ ихъ увенчался блестящимъ успѣхомъ.

Н. С.

## Новая эра.

Посмертная статья т. Зурабова, напи-  
санная въ декабрѣ 1918 г.

Революционные потрясения въ Западной Европѣ продолжаютъ приковывать къ себѣ всеобщее внимание. Съ небывалой въ исторіи быстротой и интенсивностью революція погнала устои старого общества; еще вчера кипѣли кумиры, которые, казалось, какимъ то проклятиемъ нависли надъ нами, сегодня выметаются вонъ безъ всякаго сожалѣнія, при всеобщемъ поклонѣ. Одинъ за другимъ летятъ троны, какъ остатки средневѣковья, вѣдь и въѣду во главѣ власти становится не демократія вообще, а рабочая демо-  
кратія...

Революція, поспѣмъ очищая средневѣковыя автіви конюшни, уже вплотную подошла къ основамъ буржуазнаго общества и ставитъ уже въ корысь днѣ пе-  
рехода.

Однако, рабочая демократія съ большою осторожностью подходитъ къ нимъ и въ ея рядахъ нѣть относительно этихъ юнитостей полного единомыслия. Въ то время, какъ правое крыло германского рабочаго движения во главѣ съ Шнейдеманомъ, Давидомъ, Эбертомъ и другими стоятъ только за реформированіе и демократизацію старого хозяйственнаго строя, иначе говоря, является глашатаемъ социальныхъ реформъ, центръ социаль-демократіи въ лицѣ независимовъ, а также лѣвое крыло убѣждено въ невозможности и вредности такой реставраціи и стоять за введеніе нового социалистического хозяйственнаго строя, т. е. являясь поборниками идеи социалистической революціи.

Ближайшее будущее реализуетъ изъ этихъ двухъ взглядовъ тотъ, который болѣе соответствуетъ объективному развитию дѣйствительности. Это такъ. Но и въ настоящее время можно смѣло сказать, что имѣются на лицѣ данныхъ, указывающихъ на путь дальнѣйшаго раз-  
витія. Прежде всего слѣдуетъ замѣтить, что взаимоотношенія современного реформизма и революціоннаго размаха, одинаково отличны отъ таковыхъ въ предыдущей войнѣ.

Германіи и революціоннаго размаха, одинаково отличны отъ таковыхъ въ предыдущей войнѣ. Въ самомъ дѣлѣ, до настоящаго момента реформизмъ мыслился и проявлялся въ дѣйствительности какъ теченіе, хотя и противоположное капиталистическому обществу и борющееся съ нимъ, но стремящееся осуществить конечный цѣль рабочаго движенія — социализмъ, не революціонными средствами, а путемъ вѣдренія его въ буржуазное общество. Въ настоящее время положеніе дѣлъ совершенно иное.

Капиталистическое хозяйство въ центральныхъ державахъ получило отъ войны и революціи смертоносный ударъ. Торжествующій "англійскій имперіализмъ" продолжаетъ преслѣдованіе и путемъ оставлений блокады и захвата тран

Борьба англійского имперіализма противъ пролетаріата центральныхъ державъ есть не проявление силы и торжества, а симптомъ и начало полнаго краха.

Человѣчество вступаетъ въ новую эру! Разрушеніе и ликвидациія старыхъ хозяйственныхъ устоевъ и со-зданіе новыхъ требуетъ и времени и преодолѣнія всѣхъ препятствій. Этотъ промежуточкъ времени осо-бенно мучителенъ и тяжелъ для че-ловѣчества. Задача пролетаріата облегчить муки этихъ родовъ, со-кратить этотъ путь. Слѣдовательно, пролетаріатъ долженъ ясно осознать ближайшія свои задачи. Онъ дол-женъ не дробить хозяйственныхъ еди-ницы, путемъ образованія крошеч-ныхъ буржуазныхъ, хотя бы самыхъ что ни на есть архидемократическихъ государствъ, а собирать и стягивать свои силы, укрѣплять свои классовыя позиціи и штурмомъ опрокинуть все зданіе капиталисти-ческаго зданія. Всякое колебаніе на этомъ пути затягивается и длѣтъ еще болѣе мучительнымъ этотъ процессъ.

А. Зурабовъ.

Декабрь 1918 г.

## Демократическимъ ин- теллигентамъ изъ „На- рудежъ“.

(Окончаніе)

Кто руководитъ на мѣстахъ въ необъятной Россіи граніцей рабо-той міваго строительства, кто стоитъ во главѣ и въ рядахъ многочислен-ныхъ органовъ и организаций, изъ которыхъ слагается тамъ аппаратъ власти? Это люди, имена которыхъ ничего не говорятъ, потому, что это не профессіоналы политики, по-тому что еще вчера они стояли у станковъ, еще вчера они были сами народомъ, отъ имени котораго гово-рили другіе. А когда эти другіе по-пытались, въ тысячный разъ на про-тяженіи исторіи человѣчества, под-мѣнить живую, творящую демократію бездушнымъ "демократическимъ" механизмомъ, они взялись за ружье, чтобы отстоять свое право на власть, право на самостоятельное творчество жизни.

Гдѣ еще, какъ въ Советской Рос-сии, можетъ демократія такъ непо-средственно, не одинъ разъ въ уста-новленный срокъ, а въ повседневной работе творить и выявлять волю къ творчеству жизни? Какая еще кон-ституція даетъ народу возможность говорить и дѣйствовать, не завив-шись предварительно въ парикма-херской "демократическаго" парла-ментаризма? И если вы ищете под-линной демократіи, а не трафарет-ныхъ ея суррогатовъ, имѣйте муже-ство посмотреть правдѣ въ глаза. Эту правду уже поняли многие изъ эсеровъ, еще годъ тому назадъ сра-жавшіеся противъ красной арміи, а теперь привѣтствующіе седьмойездѣ съѣзда съѣзда. Ее поняли вожди меньши-зизма, еще не-сколько мѣсяцевъ на-задъ не допускавшіе мысли о сотруд-ничествѣ съ Советской властью. Ее начинаютъ признавать, конечно, нехотя и съ оговорками даже пред-ставители европейской буржуазіи, устами Асквита иронически называющіе Колчака и Деникина "анти-большевистскими генералами". И тѣмъ болѣе пора признать ее вами, написавшимъ демократію на своемъ знамени, если вы претендуете не только на страницы вашего журнала, но и на долю участія въ борьбѣ за будущее человѣчества.

Когда вы возмущаетесь убийствомъ Калабухова и приглашаете протестовать противъ него, какіе политичес-кіе выводы можете вы сдѣлать изъ этого протеста, какую активную программу сегодняшняго дня можете вы предложить? Если вы не скажете: "Впередъ, съ Советской Россіей", вамъ останется предложить своимъ демократическимъ слушателямъ и читателямъ помолиться о душахъ борцовъ, павшихъ за свободу, и раз-йтись по домамъ въ ожиданіи сча-

стливаго будущаго. Чѣмъ другимъ, какъ не лицемѣрнымъ прекрасноду-шемъ останется ваше склоненіе во-всѣхъ падежахъ и числахъ красива-го и звучного слова "демократія"?

Пар.

## Миѳический интернациональ

События нарастаютъ. Каждый часъ приноситъ новые вѣсти, говорящіе о томъ, что новый ударъ нанесенъ ста-рему миру и что крушение его близко. Въ этотъ значительнейшій и отвѣт-ственнейшій моментъ всесмѣрной исто-ріи огромная группа людей, въ оби-ходѣ называемыхъ интеллигентами, чувствуетъ себя очень растерянно. Почва, на которой она такъ долго и твердо стояла, заколебалась и даже ускользаетъ изъ-подъ ея ногъ, а пе-ниманія причинной связи явленій и осознанія разумного выхода изъ соз-давшагося положенія у нея нетъ. Знаменитый французскій писатель и критикъ Ромэнъ Ролланъ, одинъ изъ самыхъ имѣющихъ интеллигентскихъ умовъ нашего времени, призываѣтъ образовать новый "интеллигентскій" интернациональ и съ этой цѣлью опубликовалъ даже особый манифестъ, обращенный ко всемъ интеллигентамъ, безъ различія национальности, съ при-глашеніемъ создать новое международ-ное общество. Привыкъ этотъ быть подхваченъ многими интеллигентами (несмотря на спорность и ненаучность сего термина, я оставилъ его для удобства) и находитъ откликъ такъ же въ нашей забавляющей прессѣ.

Такъ, въ № 11 газеты "Новый день" некто, скрывшійся за инициа-лами "Д. И.", напечаталъ, сочув-ственную призыву, статью подъ назва-ніемъ "Культурный интернациональ" по поводу упомянутаго манифеста. Текстъ послѣднаго составителю статьи неизвѣстенъ, но онъ полагаетъ, что "имя Ромэнъ Роллана"—заслуга того, что основы этого интернационала вполнѣ соответствуютъ высшимъ требова-ніямъ современной культуры, запро-самъ ума и сердца тѣхъ, кто явля-ется самыми чуткими органами сов-ременного общественного сознанія, зеркаломъ мира и совѣтствомъ человѣчества". Такими качествами надѣяется интеллигенція, а иѣстные ея предста-вители приглашаются отеликнуться на призывъ Ромэнъ Роллана.

Много было сдѣлано попытокъ и затрачено масса усилий, въ особенно-стіи въ русской журналистикѣ и пуб-лицистикѣ, чтобы выявить недлинный листъ той группы людей, которую об-единяетъ одно лишь голое название "интеллигенція", выяснить ея истин-ную сущность, и въ концѣ концовъ господствуетъ теперь такая формула: интеллигенція есть группа, не слива-ющаяся вполнѣ ни съ однимъ изъ существующихъ иныхъ классовъ, стоя-щая въ нихъ или надъ ними, обла-дающая вѣ-классовыи сознаніемъ, имѣющаи надъ-классовуи психологію, и въ этомъ свойствѣ—главнейшее преимущество ея передъ классовыми группами. Интеллигенція есть нося-тельница современной культуры, она создѣаетъ ее и воспринимаетъ вѣсъ си-завоеваній, она—группа духа rag excellence, и потому, наиболѣе без-корыстна, подвижна и свободна". Такова въ главнейшихъ чертахъ об-щая формула, пытающаяся вѣрно оп-редѣлить внутреннюю суть интелли-генціи. И давъ ей такое опредѣлѣніе, господствующее тече-іе приписываетъ ей высокую честь и возлагаетъ на нее священную миссию объединить въ международномъ масштабѣ всѣхъ тѣхъ "истинно-культурныхъ" лицъ, кото-рыя, якобы умѣютъ стать выше пар-тийныхъ счетовъ, классовыхъ интересовъ, этническихъ групповыхъ стремлений. Поклонники интеллигентіи, приписывая ей сомнительную честь—умѣніе стать выше классовыхъ рас-при, совершаютъ двойную ошибку: во-первыхъ,—ту ошибку, что ила-

гаютъ, что наличие высокой пресло-вутой "культурности" позволяетъ по-нять всю узость партійныхъ интересовъ, даетъ возможность "возмѣтиться" надъ классовыми счетами, спа-сать отъ "ограниченности" классо-вой борьбы. Это и есть первое и са-мое глубокое заблужденіе современ-наго интеллигентскаго сознанія. Не широта взгляда, а наивность невѣже-ства характеризуетъ тѣхъ, которые пелагаютъ, (если только они искрен-ни) что, происходящая на нашихъ глазахъ гигантская борьба двухъ смер-тельно враждующихъ классовъ—про-летаріата и буржуазіи—есть нечто такое, надъ чѣмъ человѣку чистому сердцемъ надлежитъ хвоститься.

Только поверхностные и полуобра-занные люди могутъ серьезно ду-матъ, что приобрѣвшее уже міровой размахъ столкновеніе интернациональ-аго пролетаріата и всесмѣрной бур-жуазіи, должно умѣряться и стражи-ваться "культурнімъ" усилиемъ тѣхъ, кто сумѣлъ постичь всю, якоби, од-носторонность разыгрывающейся драмы. Надо разъ навсегда уяснить себѣ, что понятия "партийности", "партий-ной борьбы", "политики" и т. п. да-леко не покрываютъ собой огромнаго содерянія мірового катаклизма, что вѣтъ уже больше двухъ лѣтъ, какъ партіи "ка-детовъ", "эс-эрэвъ", "трудовиковъ" и т. п. у насъ въ Россіи и соотвѣтствующія имъ про-межуточныи мелко-буржуазныи партіи въ Зап. Европѣ—фактически исчезли, никакого дѣйствительнаго жѣса не имѣютъ, а остались два стоящихъ лицомъ другъ къ другу ощетинившихъ-ся лагеря—трудового пролетаріата и паразитической буржуазіи, которые давно уже вышли изъ пеленокъ пар-тийности и перешагнули черезъ на-циональныи и государственныи пере-городки. Современная соціально-поли-тическая жизнь исчерпывается оже-сточеній борьбой двухъ непримѣри-мыи враговъ.—Буржуазіи, возглаж-ляемой буржуазной интеллигентіей ти-па Клеманса и Милюкова и—труде-вого пролетаріата, руководимаго про-летарской революціонной интеллиген-ціей. И нѣтъ никакой, ни обществен-ной, ни этической заслуги со стороны тѣхъ, которые хотѣть высокомѣр-но отмежеваться отъ борьбы этихъ двухъ лагерей, небрежно именуемой ми-и "политикой". Да и кромѣ того, фактически не сумѣютъ наши каби-нетные интеллигенты освободиться отъ необходимаго участія въ этой борьбѣ. Они неизвѣстны и автоматически будуть вовлекаться либо въ одну сфе-ру либо въ другую. Тому наглядный примѣръ—русская партія эс-эрэвъ. Эта интеллигентская по преимуществу партія, насчитывавшая въ своихъ рядахъ и народного учителя, и студен-та, и прогрессивнаго офицера старой арміи, и либерального адвоката, и многихъ другихъ типичныхъ интел-лигентовъ,—во время соціальной ре-волюціи, разразившейся въ Россіи, растерялась. И поведеніе ея въ ины-е время, когда она, то падаетъ въ объятія Деникина, то судорожно хватается за Ленина и никакъ не можетъ найти твердой почвы—явл-яется собой поучительный урокъ. Такое поведеніе старѣйшей и имѣю-щей историческіи заслуги интел-лигентской партіи—убѣдительный по-казатель призрачной силы интел-лигентіи, когда она пытается играть роль самостоятельной группы. Объ-ясненіе этого явленія въ томъ, что современная интеллигентія есть про-дуктъ буржуазной культуры. Теперь ясно, почему къ моменту октябрь-скаго переворота россійской револю-ціоннаго пролетаріата нашелъ себѣ такъ мало сторонниковъ среди интел-лигентіи. Ей, воспитывавшейся подъ вліяніемъ буржуазно-либеральной пу-блицистики, стало страшно, когда началось движение, имѣющее своей задачей раздавать капиталистическую буржуазію и смыть эту задачу осу-

ществляюще. Лишь очень немногимъ удалось не сойти съ ~~левой~~ пути. Поэтому, пусть напрасно не гордятся и не утыбаютъ ~~правой~~ ~~левой~~ именами искитатели интеллигентіи, что интересы интеллигентовъ "и въ чѣмъ не расходятся, ихъ цѣли всегда и вездѣ одинаковы, и общеже является для нихъ въ высшей сте-пени плодотворными... По существу они все живутъ однимъ... И где бы они ни жили, какими бы языками ни говорили, отечество у нихъ и языкъ тоже одинъ". Это—явная неправда и второе существенное заблужденіе: интеллигентъ буржуазнаго лагера чув-ствуетъ себя врагомъ интеллигента пролетарскаго лагеря, и они никогда другъ съ другомъ не споются. Сли-шкомъ они чужды и немавистны другъ другу, п. ч. поскольку дѣятельность каждого изъ нихъ своеобразна, по-скольку личная выгода и случай-ность заставили ихъ примкнуть къ тому или иному враждебному лагерю, —постольку каждый изъ нихъ слиш-комъ заинтересованъ въ вѣдѣѣ своей группы, чтобы отъ души не ненави-дѣть противную.

Поэтому все попытки, недобрыя возванію Ромэнъ Роллана, гаран-тирующие имъ полную неудачу. Куль-турный, т. е. интеллигентскій, ин-тернациональ, это ми-е. Ибо одного "сознанія культурнаго человѣчества" слишкомъ недостаточно для того, чтобы интеллигентъ могъ объединиться и свой приврачній надълас-совый ликъ противопоставить клас-совымъ организаціямъ. Самыи бур-жуазнаго толка интеллигенты догады-ваются объ этомъ, когда сѣтуютъ на то, что интеллигенты, "представ-ляя собою силу очень реальную и вѣнчительную, какъ-то не сумѣли до сихъ поръ ее организовать и вы-ступать и дѣйствовать сплошнной массой". И никогда не сумѣютъ, прибавлю я отъ себѣ. Пусть въ разныи мѣстахъ земного шара, сре-ди отдельныхъ группъ и людей од-новременно появляется мысль объ объединеніи во вѣ-классовую между-народную организацію. Пусть десятки талантливыхъ писателей и фило-софовъ выпускаютъ пречувствован-ные манифесты такого же содержа-нія, какъ манифестъ Ромэнъ Роллана, и пусть сотни и тысячи интеллигентовъ собираются вокругъ этихъ воз-званий,—слово не претворится въ дѣло. Неумолимый ходъ событий будетъ безжалостно вырвать интел-лигентовъ либо въ лагерь имперіа-тической буржуазіи, либо въ ряды освобождающейся пролетаріата.

3. 5.

## Письмо въ редакцію.

Тов. редакторъ!

Прошу васъ напечатать слѣдую-щее: 4 января с. г. я прочелъ въ залѣ консерваторіи лекцію на тему "Ленинъ и Россія", въ которой, не скрывая своихъ симпатій къ Сов. Россіи, не сдѣлалъ ни одного "вы-пада" противъ правительства Грузіи. Каково же было мое изумленіе, когда на другой день я узналъ, что у меня былъ обыскъ и отданъ при-казъ о моемъ арестѣ. Будучи глубоко возмущенъ такой несправед-ливостью, и принужденный времен-но удалиться въ Арmenію, я хочу этимъ письмомъ довести до свѣдѣнія всѣхъ, кто былъ на моей лек-ціи, и кто былъ свидѣтелемъ моей полной корректности и лояльно-сти по отношенію къ правительству Грузіи, въ наслідіи надъ моимъ пи-сательскимъ "я".

Рюрикъ Иванъ.

Редакціонная коллегія.